

“蓄水池”不再取之不尽 劳动力廉价优势渐弱

人力成本高企倒逼企业转型

本报记者 甘皙

人社部近日发布的数据显示,截至6月末,我国农村在外务工人数仅同比增长1%,增速仅为去年的一半。“民工荒”近年来频繁见诸报端,这一数据表明,接近2.8亿的农民工出现了总量增速的持续下滑,这再次引发社会热议:农民工不再是取之不尽的劳动力“蓄水池”,人力成本上升趋势不可逆转。

劳动力开始有限供给

人社部7月底公开了对10省500村劳动转移的监测数据。上半年,500村新增农民工29.4万人,同比仅增长1%。而接近2.8亿的农民工出现总量增速下滑并不是首次。

从2010年起,我国农民工的增速已连续4年出现下滑,根据《2014年全国农民工监测调查报告》抽样调查结果,去年全国农民工总量为27395万人,比上年增加501万人,增长1.9%。2011年、2012年、2013年和2014年农民工总量增速分别比上年回落1个、0.5个、1.5个和0.5个百分点。人社部原副部长杨志

明早在今年2月就表示,农民工“正在从无限供给向有限供给转变”。

近几年来,每年春节前后,是人员流动最大之时,招工难成为很多企业面临的“开年第一难题”。以苏州为例,苏州2015年二季度住宿餐饮业仍是主要缺工行业,缺工企业比重达80%。

农民工增速放缓供不应求,直接导致了用工成本的升高。2014年,我国农民工平均月收入2864元,比上年增加255元,增幅9.8%。而从2000年到2013年,我国工资平均每年增长11.4%。

以廉价劳动力为优势发展为“世界工厂”的中国制造业因人力成本的上升,也受到了影响。工业和信息化部原部长李毅中曾说,我国制造业成本上升明显,不仅高于东南亚、东欧等地区,达到了美国制造业成本的90%,珠三角、长三角更是达到美国制造业成本的95%,甚至有个别企业家到美国办纺织厂,因为成本比在国内还低。

三个推手

“劳动年龄人口数量的下降,使得劳动力

的供给小于需求,必然导致其工资的上涨。”中国人民大学经济学院副教授丁守海在接受《工人日报》记者采访时表示,人力成本的上升受到了劳动力供求关系的影响。

国家统计局发布的统计公报指出,2012年末,中国大陆15岁至59岁劳动年龄人口为93727万人,比上年末减少345万人,比上一年末下降0.6个百分点。随着人口老龄化程度的加重,劳动力人口下降趋势加剧,人力成本持续上升不可避免。

复旦大学教授陆铭在接受《工人日报》记者采访时认为,劳动力的流动出现了制度性的障碍也推高了人力成本。“户籍制度的存在以及城市公共服务享有在不同户籍人口间的差异人为地推高了农民工进城务工的成本,因而只有更高的工资才能留住农民工。”

陆铭的观点也得到了中国社会科学院社会学所副所长张翼的认同:长期在城市工作却没有城市户籍,享受不到作为市民的公共服务,用工资缴纳个税却不能领取社保。农村土地价格的上升,城市生活成本的上升,这些都影响了农民工的劳动意愿。

工资提高使得人力成本被推高,但人力成本并不仅仅包含工资或是工资福利等的支出。所谓人力成本是指企业在一定的时期内,在生产、经营和提供劳务活动中,因使用劳动者而支付的所有直接费用与间接费用的总和。

北京大学国家发展研究院教授周其仁就指出,“劳动力成本当中有一块是社会保障的提取,通常占我们工资总额的40%,这不是市场决定的,不能根据经济形势的好坏变动,是法定的,带有强制性,这就是制度成本。”在周其仁看来,制度成本较高也是人力成本上升的一个推手。

转型之机

随着“人口红利”的逐渐削减,作为廉价劳动力“蓄水池”的农民工群体发生了变化。“因制度或政策导致的人力成本的增加,就应通过政策转变,应对这些新变化。”陆铭认为,应从制度层面为农民工进城务工减少流动困难。

2014年,国务院出台了《关于进一步做好农民工服务工作的意见》,指导思想侧

重为“稳定和扩大农民工就业”,其背景就是农民工供给的变化,“希望能出来的农民工尽量转移出来”;同时“推动农民工逐步实现平等享受城镇基本公共服务和在城镇落户”,并提出明确的目标:到2020年,引导约1亿人在中西部地区就近城镇化,努力实现1亿左右农业转移人口和其他常住人口在城镇落户。

中国社科院人口与劳动经济研究所副所长张车伟也认为,从户籍制度上“创造一个公平的环境、同等对待农民工”,让这个群体稳定下来,对未来有长远预期,这确实是政策要做的。

除了政策应对,丁守海认为,企业也必须进行相应的调整,要么退出市场,要么进行变革。“人力成本上升是不可避免的趋势,企业不得不通过创新和提高生产效率来应对。从长期来看,这对于产业结构转型升级具有一定的推动作用。”

“人力成本上升通过倒逼机制促使企业进行产业结构转型升级,即第一、二产业再向第三产业升级,从低技术水平、低附加值向高技术、高附加值转变。”丁守海说。

阿里巴巴“牵手”苏宁云商

本报北京8月10日电(记者车辉)今天,曾经“你死我活”的阿里巴巴与苏宁云商宣布达成全面战略合作。阿里巴巴集团将投资约283亿元成为苏宁云商的第二大股东。与此同时,苏宁云商将以140亿元认购不超过2780万股的阿里巴巴新发行股份,双方未来将展开全面合作。

阿里巴巴与苏宁云商的战略合作,被业内视为“互联网+”时代,线上与线下商业全面融合的一个标志性事件。阿里巴巴集团CEO张勇表示,从今天起,商业不会因为市场竞争有新旧之分,而是传统经济与新经济相互拥抱。

银行业资产和负债稳步增长

本报北京8月10日电(记者北梦原)今天,银监会公布2015年二季度主要监管指标数据。2015年二季度末,我国银行业金融机构本外币资产(境内)总额为188.5万亿元,同比增长12.75%;本外币负债(境内外)总额为175.2万亿元,同比增长12.20%,银行业资产和负债规模保持稳步增长。

同期,商业银行(法人口径,下同)不良贷款余额10919亿元,较上季末增加1094亿元;商业银行不良贷款率1.50%,较上季末上升0.11个百分点。商业银行信用风险总体可控。

“互联网+”开启巴士生活2.0

本报北京8月10日电(记者杨召奎实习生管晓柳)今天上午,嗒嗒巴士在北京召开新闻发布会,宣布巴士服务月正式启动。因为谐音巴士,嗒嗒巴士将8月10日定义为巴士生活日。

据《工人日报》记者粗略统计,目前在北京市场,已有10余家互联网定制巴士公司。

今年3月,嗒嗒巴士在深圳宣布正式运营,短短40天,连续获得两轮融资4200万元投资。运营5个月,嗒嗒巴士线路数近1500条,用户数超过60万。

顺平县鲜桃种植助桃农增收

本报讯 8月初,正值“大久保”鲜桃上市旺季,河北省顺平县凤凰山无公害果品基地的鲜桃市场车水马龙,商贩云集,每天1万多斤的鲜桃精选,装箱后,发往北京、天津、石家庄、保定等多个城市。

顺平县依托得天独厚的地形、小气候等自然优势,大力发展果树种植,仅桃树种植面积就达14万亩,共有毛桃类、油桃类、蟠桃类、黄桃类近300个品种。该县鲜桃从4月上市能够一直延续到10月,形成了早熟、中熟、晚熟和极晚熟梯次上市的产业格局。标准化管理让顺平鲜桃声誉远播,促进了产业发展,农民增收。据了解,该县8个乡镇9300多公顷桃标准化种植示范区,桃农每年销售收入可达8.2亿元。(吴建章)

新版100元人民币将于11月发行

公众识别带来了困难。为更好地保护人民币持有人的利益,需要根据科学技术的发展,不断提高钞票的防伪技术和印制质量,保持人民币防伪技术的领先地位,央行决定发行新版人民币100元纸币。

央行有关负责人在答记者问中表示,2005年版第五套人民币100元纸币发行已有十年。十年间,现金流通和银行业金融机构对钞票处理的手段发生了巨大变化,自动售货设备和现金自动处理设备蓬勃发展,对人民币的机读性能提出了更高要求。一些不法分子也不断利用新技术来伪造人民币,给

企业安全生产“黑名单”将定期公布

依据《规定》,五类依法依规必须受到惩处的失信行为将被纳入“黑名单”:发生重大及以上生产安全责任事故,或一个年度内累计发生责任事故死亡10人及以上的;发生生产安全事故、发现职业病病人或疑似职业病病人后,瞒报、谎报或故意破坏事故现场、毁灭

有关证据的;存在重大安全隐患、作业岗位职业病危害因素的强度或浓度严重超标,经负有安全监管监察职责的部门指出或者责令限期整改后,不按时整改或整改不到位的;暂扣、吊销安全生产许可证的;存在其他严重违反安全生产、职业病危害防治法律法规行为的。

那么多的现代病 您的早餐该变了

专家建议

可在早餐时饮用果蔬汁,改善饮食均衡



—图1:摘自《中国居民营养膳食指南》

2013年全国营养与健康调查显示,我国居民的微量营养素缺乏情况严重,居民10年来维生素A摄入量几乎没有改善,维生素B1、维生素B2摄入情况也不理想。对于中国居民早餐中普遍缺乏维生素的现象,专家建议可在早餐中加入水果蔬菜,或者饮用果蔬汁产品。世界卫生组织在最新健康膳食建议中明确指出,对成人来说,每天至少吃5种或者400克水果和蔬菜,可减少非传染性疾病风险。

针对中国人早餐及营养摄入的特点,汇源集团适时推出的“早啊”100%复合果蔬汁,就萃取苹果、甜玉米、芒果、胡萝卜、无花果、石榴、柠檬等11种果蔬精华,融合了50多种天然维生素、矿物质,能给早餐更全面的营养。

专家建议早餐少食高热量食物,同时喝果蔬汁,尤其是富含多种维生素和矿物质的复合果蔬汁。你的早餐能吃下11种水果和蔬菜吗?汇源“早啊”100%复合果蔬汁,能高效补充维生素和矿物质,对健康有极大的裨益。

